

服務學習生命體驗

臺北市立松山高級中學 郭靜靜、張雅雯、林宥馨、李積美

Y52-281

摘要

服務學習是生命體驗教育的一種形式，透過一些經過刻意設計建構的機會，讓學生從事表達人們與社區需求結合的活動，來促進學生的學習和發展，也讓社區的需求得到滿足。透過親身體驗，再經歷深刻的反省，不僅深化課堂知能，也淬練學生的內在生命。期望年輕一代能從服務中學習成長，養成樂觀進取、積極奉獻、熱愛鄉土與關愛社會及世界的人生觀。服務學習僅以親身體驗仍不足，還須內省可將體驗轉化成真正的生命體驗教育，才是開發其中蘊含意義的最佳途徑。少了「內省」學習就沒有生命，因此，服務學習生命體驗活動，包含起而「行」，還有坐而「省」。

關鍵字：服務學習生命體驗

壹、前言

服務學習提供學生一個能將自己所學的知識和技術，應用於真實生活中的機會，也使學生的知能超越學校藩籬而延伸至社區，同時更培養學生關心他人的人格特質與成長。更重要的在服務過程中知識的應用得以成長，基本溝通能力得以加強，道德和倫理的發展得以提升，社會與公民的責任得以增加，而生活與人格特質也得以成長。

貳、服務學習生命體驗活動實施

服務學習對學生的功能提供實際服務的精驗、發展批判思考的能力、增進社會參與的能力。學生能將課堂知能，運用於服務工作中，以便理論與實務結合。強調過程中透過省思、討論與寫作，不斷地學習與成長，使自我概念、人格陶冶

藉不斷與社會互動而促進發展。

一、服務學習生命體驗活動緣起

服務學習在一些西方國家由來已久，我國也在 2001 年公佈了「志願服務法」，教育部於同年審查通過「教育業務志願服務獎勵辦法」草案，使我國志願服務在對象、範圍、權利與義務上從此皆有法可循。而臺北市政府於民國 1999 年頒布「臺北市國中以上學校推展公共服務教育實施要點」，是我國中等學校學生參與服務學習依法有據之濫觴。臺北市率先在中學推動「公共服務課程」，2000 年修正為「服務學習」，一、二年級學生每學期至少須服務八小時。然而，有些學生為達服務八小時，公共服務之應用於不實之情事，時而所聞，為真正落實生活之服務學習，走入社區關懷生命體驗，松山高中率先由義工社組成之隊伍，分成五小組，加上李積美老師帶領 214 班隨慈濟作志工服務，本校訓育組長劉桂光老師、輔導康家華老師、護理郭靜靜老師接受生命教育學程一年半訓練，形成教訓輔三合一的組合，服務學習積極展開，期能達成預期目標。

二、服務學習應該如何進行？

Joiner (2000) 提出的五個要素：

- (1) 預備：學生必須要在自己的社區找出問題，並且為社區之需求提出計畫。
- (2) 合作討論：學生與社區組成小組，根據社區的問題執行解決方案。
- (3) 服務：學生所做的 projects 能為社區提供協助。
- (4) 課程整合：學生將學校所學的運用在解決社區問題上。
- (5) 反省：學生要將他們的經歷以思考、分享和撰寫的方式表達。

Lyday, & Winecoff, (1997) 也提出開設服務學習課程的五個標準：

第一是準備是先有明確的學案和個人的目標，老師並且有責任去協助學生發展這些專業與個人目標。

第二是執行老師提供機會與環境讓學生能在其中學習，並且與社區組織密切聯繫合作。

第三是反省老師運用各式策略協助學生自我反省，並且確認學生產生應有的學習遷移。

第四是慶祝老師應以正式和公開的方式，與社區機構一同肯定學生所做的服務與貢獻。

第五是評量老師要評量整個服務學習過程是否真的達到預期的目標。

三、服務學習生命體驗分組表

- | | |
|----------------------|--------------------|
| 1. 生命體驗組—參訪春寧護理之家 | 2. 服務學習組—聖安娜之家 |
| 3. 關懷之旅組—陽明教養院志工服務 | 4. 資源回收組—石牌公園志工服務 |
| 5. 環保服務組—基隆路電動天橋活動剪影 | 6. 創世組—創世基金會義賣服務活動 |
| 7. 義賣組—松山高中學務處校內義賣剪 | |

項目	1.生命體驗組	2.服務學習組	3.關懷之旅組	4.資源回收組	5.環保服務組	6.創世組	7.義賣組
合作機構	春寧護理之家	聖安娜之家	陽明教養院	石牌公園	基隆路電動天橋	創世基金會	松山高中學務處
服務對象	春寧護理之家老人	聖安娜之家院童	陽明教養院童	石牌公園資源回收	電動天橋環保	創世基金會服務	全校學生
指導老師	林宥馨 儲開怡 郭靜靜	張雅雯 林宥馨 郭靜靜	李積美	李積美	郭靜靜	張雅雯 林宥馨	林宥馨 張雅雯 楊麗娟
服務方式	直接服務	直接服務	直接服務	直接服務	直接服務	間接服務	直接服務
服務內容	陪伴老人康樂表演 卡片慰問 分享、愛	陪伴院童 康樂活動 打掃、餵食、換尿布、鋪床單、捐款 7800元	陪同身心障礙之院童至戶外活動舒敞心胸，並協助無法自行進食者用餐	在石牌公園作資源回收分類	認養松山高中旁電動天橋檢垃圾、每月打掃樓梯，老師學生推行環保運動	整理發票 街頭募發票、義賣	校內物品拍賣所得捐出給松山高中仁愛基金 二手書義賣活動，其義賣所得捐給慈善機構
服務時間	93年12月7日 94年5月17日	94年10月4日	93年12月26日	93年11月14日	91年9月至今	93年11月12日	94年3月11日 94年6月17日 94年9月28日

四、服務學習生命體驗活動進行暨老師與學生學習體驗心得

以下為松山高中執行各類服務學習生命體驗活動過程與成效

1. 生命體驗組一參訪春寧護理之家

目的：培養敬老、養老、尊老，老吾老以及人之老—關懷老人。

受文者：春寧診所附設護理之家

主旨：函送本校義工社同學參訪春寧診所附設護理之家乙案，請查照。

說明：

一、為使學生了解老人居家護理，安排參訪春寧診所附設護理之家，以明瞭老人疾病的特性及對老人的照顧，並安排同學表演活動關懷老人。

二、活動期間：九十四年五月十七日下午四時到七時。

三、參加學生人數為十三人，名單如後附件一，屆時由護理教師郭靜靜老師及林宥馨教官帶隊自行前往。

正本：春寧診所附設護理之家

副本：教官室

校長林石得

附件一 春寧診所附設護理之家學生參加名單

班級	座號	姓名	班級	座號	姓名
102	06	沈依潔	102	16	曾韻芳
106	24	吳佳騏	201	01	孔德瑜
202	44	陳思萍	202	31	賴亞筠
203	31	蔡于瑩	212	02	王怡軒
213	01	李珣	213	02	李純慶
208	09	陳逸歆	203	12	陳亞歆
217	05	姚劭穎			

303 陳亞歆 春寧診所附設護理之家簡介並製作專輯

在 2004/12/7 的下午,我們一群一群人浩浩蕩蕩的由林宥馨教官和郭靜靜老師領軍,要前往拜訪位在捷運中山站附近的“春寧護理之家”。

“春寧護理之家”至今已有十多年的歷史,位於一棟 7 層樓高的建築物的 3~7 樓,樓下則是春寧診所,所以護理之家內老人服用的藥都能直接在樓下處理,十分方便。“春寧”現在約有 20 幾位的住戶,每一位都擁有豐富的人生故事,有悲,有喜……。“春寧大樓”一樓是藥局加診所,二樓是行政區,三樓到七樓是護理之家,旁邊還有一個美術館,護理人員常帶爺爺奶奶去那裡玩喔!我們到的時候他們正在吃晚餐,護士長說,只要老人們還能吞嚥,就會餵他們吃,”對人而言,吃,是世界上最享受的事”。護士長和我們一一介紹老人們的故事,我們聽著,也感動著,“很奇妙吧,兩個遭遇完全不同的人,在老的時候,卻同樣回歸到純真的老嬰兒……”在三樓的人幾乎都是沒有活動能力的,像有位奶奶,還做了氣管切割,好讓痰容易出來,每一樓都有一個客廳讓老人們做交流,也是吃飯的地方,每一間房門前都會有一個告示牌,陳列著住戶們美美的照片~~。

經過了一個半鐘頭的參觀,大夥兒抱著回憶,感動,和許多收穫踏上了回家的路,今天……真充實!

302 賴亞筠 造訪春寧護理之家心得

我去了「春寧」兩次,每次都有不同的感受!記得頭一次去時帶著忐忑不安的心情,因為我從來沒去過這種地方,甚至到最後關頭都想放棄。還好,我去了。

一到那,有位很有愛心的阿姨負責幫我們解說。哇~食物的味道!有幾位年紀蠻大的爺爺和奶奶正享用著晚餐。旁邊有人幫忙他們,一幅很溫馨的畫面。但,仔細發現,有人坐在輪椅上,有人看不見,有人喉嚨插著管子等。我們一邊聽著每位爺爺奶奶的故事,一邊向他們問好。嘿嘿~大家都有點害羞啦!我們唱歌給他們聽,也一起拍拍照。和樂融融,好不快樂。

接著,我們也參觀浴室。天啊!有很多很貴的器材能使他們更舒服且更方便

地洗個澡，真的很貼心。除了客廳外，我們還去了好多房間。ㄟ~有許多好年輕的人，他們大部分是出車禍。也有一些人到現在都還沒清醒過，但感人的是，他們的家人不曾放棄，時常來探望。在這工作的人，也投注大量的愛心和耐心，非常細心照顧。

我個人覺得，來「春寧」，是我加入義工社最有意義的活動。開闊了我的心胸並顛覆了我的想法。讓我更能體會生命和親情的可貴，也相信這社會雖然不美滿，但還是有人很努力地生活下去。那我們呢？

308 陳逸歆 分享、愛

那一天夜裡，無視屋外的寒風刺骨，護理之家裡洋溢著歡快的氣氛，人們的笑語聲不絕於耳。直到現在，我仍忘不了那一個個笑顏逐開的面容。

那是一個很難得的機會，去參訪春寧護理之家。行前我和朋友不忘準備一些餘興節目，以備不時之需。剛踏進護理之家，護理長的親切令人印象深刻，一掃我對護理之家的刻板印象。每一層所住的「住民」，依嚴重的程度來分層。當我們到了程度較輕的樓層時，我們決定獻唱一曲，為老人家們表演。唱得如何我已不記得了。唯一記得的，是他們真摯的笑容。

我們將持有的青春分享給了他們，當我們付出了少許微不足道的活力之時，得到的遠比想像的要多。我從沒想過那五音不全的曲調，卻換來那發自內心的回應。只要真心誠意的去付出，對方必有所感應。那一次的旅程，我也看見了護理人員的愛心與無微不至的照顧，他們所分享的，是愛吧！面對無親無故的人，也能放寬心胸，甚至不求回報的付出。他們所得到的，雖只是老人家的微笑與信任的眼神，那就足夠了。護理長每訴說每一個老人的故事時，那眼裡的溫柔，讓我難以忘懷。分享一經昇華，那就是愛。或許無心的一種分享，所得到的竟是滿滿的愛與回報啊！

308 陳逸歆 春寧護理之家參訪心得

本來以為護理之家會是個死氣沉沉的地方而已，沒想到那裡充滿了溫馨與歡

笑。活動中護理長帶我們到各樓層去，訴說著每一人的故事，她把兩位老奶奶的過去拿來比較：一位奶奶年輕的時候是一所學校的校長，大學畢業的她擁有著美麗與智慧；另一位奶奶從小務農，目不識丁，一輩子為了家庭付出的傳統女性。然而，現在同在護理之家接受照顧，過去點滴都已經忘記了。

每個人都有著與眾不同的人生，但出生之時一樣，年老的時候也回到最原始的面貌。護理長便說到，小嬰兒時躺著、爬著、站起來後走著，到了老的時候，身體機能慢慢退化了，由走而坐而躺，不就像又回到了嬰兒時代了。這句話讓我感受很深，現代人們追求名與利，到了人生最終回，一切還不是回歸於零。

走著走著，一個個溫馨、可憐、可愛的故事由護理長口中娓娓道來，讓我們深深覺得，能夠健康地上學、做自己想做的事是很幸福的，在看到這些可愛的爺爺奶奶們之後，珍惜自己現有的幸福，把握現今的健康，就是現在我們應當做的。

2. 服務學習組—聖安娜之家

目的：服務與體驗，師生共學習，關懷腦性麻痺與多重障礙的孩子，是愛心松高人的生命教育服務學習。

護理教師 郭靜靜老師 關懷腦性麻痺與多重障礙的孩子

愛是權利，也是義務；愛是享受，也是責任；愛是分享，也是分擔；愛是承擔，也是實行；愛是永不止息。帶著松山高中的學生參訪與服務天母聖安娜之家是今年最有意義的活動。開闊了學生的心胸與住人的想法；讓我們更能體會生命和親情的可貴，也相信這社會雖然不美滿，但還是有人很努力地生活下去。關懷、分享一經昇華，那就是愛；或許無心的一種分享，所得到的竟是滿滿的愛與回報啊！上帝在關上一扇窗之際，隨之也幫我們開啓一扇門，讓我們感恩。

腦性麻痺會有智能不足情況，而智能不足可從眼神呆滯、茫然不知何所思、動作遲緩等外表上分辨出來，畏縮、敏捷度、協調性都明顯不足，在表情上莫名其妙的大笑。其行為模式以自我為中心，不能設身處地了解別人的立場或看法，再遊戲中易發生爭吵、哭鬧；是非判斷能力發展遲緩，抽象能力亦差，缺乏所有

權及自我控制能力、隨機應變能力缺乏，由於智能差被過度保護，依賴性強。

語言能力發展遲緩，說話長發音不清或不正確，表達能力明顯不足，有文法顛倒、語詞重複、短縮現象。在學習上全面性成績差，認知上注意力分散難以集中統整能力低劣短暫記憶低劣。故教師在教材編輯宜單純化、具體化、細部化、重複化、統整化、生活化；教學法善用教具，運用操作原理、好奇心原理、掌握學生的起點行為，教師語言明確清晰；親職教育實施與家長一對一座談、運用家庭聯絡簿並請家長協助教學。

聖安娜之家收容一群腦性麻痺、多重智障、重度智障及唐氏症的兒童，收容方式由各醫院社工部或相關社會福利單位轉介、家長親自托養、棄嬰。財力、人力的不足，會是照顧這些孩子的最大困擾，而身心靈的照顧又是必須的。由我帶領學生親身去接觸、關懷這些孩子，服務學習發揮功效，工作人員給了我們一人一碗粥幫忙餵，我負責簡單的教學生餵食的方法即針對腦性麻痺、多重智障注意事項，就是一口一口餵，讓他們消化，然後擦擦嘴巴，要避免其太大口而嘔吐，因為他們吞嚥能力較遲鈍；餵完之後，我們幫忙清理地板，換尿布、換床單，防止不衛生帶來細菌感染。有些孩子的來源，是未婚媽媽生下送到這裡，有些就是被人遺棄都算蠻可憐的。

每天照顧孩子們的人要很有耐心，也有罹患蒙古症的人（第 21 對染色體多了一條），有些學生是第一次接觸多重智障、重度智障及唐氏症的兒童，還是沒辦法接受---他們平時都被保護得太好了，服務、體驗它的真實性是能引人深省的。把學生分成兩隊，指派學生陪伴一些蒙古症孩童玩耍、散步，看著他們因為有人作伴而開心第露出笑容，甚至唱歌，膽怯漸漸消退，取而代之的是滿足、愉悅。體驗過何為照顧「身心障礙」的人，剛開始總有一點距離感，但學生若能除去心中那到高牆的隔閡，其實都是一樣的！

腦性麻痺是指出生時腦部缺氧或是小時候傷到腦部的人，剛開始發現學生感到震驚，這之後的接觸與關懷，一一與學生解說，發現惻隱之心油然而生！在討

論會中她們覺得：這些孩童活得這麼痛苦，而那些狠心的父母，不管養不養得起他們，就把他們丟在那裡，不聞不問，連偶而抽個空去看他們一下都不肯，真的是很過分。不過學生也認為這個世界還是有愛心與溫暖的，像在聖安娜之家作志工的修女和阿姨們，一直無怨無悔的照顧這群可憐的人，真的是很辛苦，而且還要了解每一個人的習性。像有個同學在餵食一個小女孩時，因為她的吞嚥功能比較不好，而且邊餵邊溢出，就要有愛心。還有輔大有一門課就是要來這裡作義工幫忙，真的很有意義。

腦性麻痺兒需要評估肢體動作，而作物理治療，如何正確攜抱腦性麻痺兒以避免身體受傷，復健、移行輔具所帶來助益亦屬重要。對於多重障礙的孩子應早期發現，早期治療。是一種人性化，利用各種專業整合性的服務來解決發展障礙兒童的各種醫療、教育家庭及社會相關問題，支持其發展，減輕障礙程度疾併發症。

孩子的生長與發展一生只有一次機會，不能重來，早期介入與落實，實為刻不容緩的課題。關懷腦性麻痺與多重障礙的孩子是長期作戰，硬體設施需落實「無障礙空間」，房屋採光佳、色調柔和，透明窗戶，輪椅、通道，走廊、扶手都能通行無阻，情境佈置、物品歸類、輔具、衛生器材擺放都應善用空間。珍貴的服務體驗讓學生生命注入「幼人之幼」的積極情懷，學習彼此的關懷與愛。

以下為學生參訪聖安娜之家服務學習的心得感想

205 黃承承 折翼天使～聖安娜 松山高中義工社 94.10.4.

抱著期待，站在聖安娜之家前，出現在眼前的景象，完全想不到會如此令人心痛才剛到房門外就聽到裡頭傳來陣陣呻吟，踏進房內，映入眼簾的是一個個受傷的天使。我想我的臉上滿是無措與驚訝吧！但真的沒有惡意。

捧著碗，分配的工作是餵他們吃粥。雖然有義工阿姨的示範，但是實際做來，還是會遲疑。就在我猶豫的時候，從小乖天使嘴裡發出「嗯嗯」的抗議聲，手也小幅度的搥了一下，阿姨說他是在抗議餵得太慢。我忍不住笑了，原來不是我所

想的那樣。我們彼此間也可以互動，他們只是更需要愛的孩子。

最後，張雅雯、林宥馨教官及護理郭靜靜老師把我們都集合起來，聽志工解釋何謂腦性麻痺的由來：有先天和後天兩種。媽媽懷孕期間服下不適當的藥物，屬於先天；後天則是出生時，在產道待太久，導致腦部缺氧，或者小孩在六歲之前，如果發高燒也有可能造成。在這裡的天使多是棄嬰，另外還有未婚媽媽、低收入戶家庭無力扶養而送來，也有些是從另一個機構轉置來的。我們衷心希望天使們的家長，不要把天使送離身邊後就漠不關心，好像沒了這個孩子一樣，也不要只是寄錢，試問哪個孩子的成長只是靠父母的金錢堆砌？

「重度、極重度多重障礙」，沒見過，很難想像為什麼要用這種程度的形容詞；沒接觸過，很難想像他們的生活有多不方便。各位，就算是一個安慰關心的眼神也好，不論對天使還是願意付出善心的你，相信都會是個幫助，是個成長。

或許在他人心裡，天使們打破了「天生我材必有用」的古訓，但是對我而言，並非如此。因為他們在我的生命中，留下了一道不可抹滅的痕跡，著實地為我上了一課——我是多麼幸福，沒有天生殘疾，健健康康的衣食無缺，相信我會好好珍惜我所擁有，面對困難，不怨天不尤人。因為無論結果如何，我是天所寵幸的那一個孩子！

201 張添豪 聖安娜之家義工初次體驗

雖然在來這裡之前，已經做好心裡建設了，可是，當我看見那群孩子時，還是被嚇到了，畢竟跟平常所見是那麼的不同。我的工作是幫忙餵食那些孩子。餵飯是需要耐心的，因為他們的肢體麻痺，再加上生長遲緩，都不太會咀嚼食物，只能緩慢地吞嚥粥狀物。我一口一口的用湯匙把稀飯送入那孩子的口中，在餵飯的當中，好多好多的為什麼在我的腦海裡迴轉：他們的父母會來看他們嗎？他們要如何表達內心的感受？痛了會不會說？……

回家的路上，一直努力讓心情平靜下來，慢慢思考在這兒所碰到一切。因為當我見到他們的時候，真的是很震撼，可是我清楚的曉得，不是同情或憐憫，也

不是害怕或恐懼，而是一種心疼的感覺！同時也深切體認到自己的幸福，如果還爲了一些小事哀聲嘆氣或怨天尤人，將是多麼的膚淺而無知啊！

220 胡純嘉 聖安娜之家點滴在心頭

是早就安排好的，10月4日要去聖安娜之家。

一群青春洋溢的孩子，笑著搭上了捷運，根本沒有想到，待會兒即將看到的會是什麼。

隨著軍訓護理郭靜靜老師以及修女的帶領下，我們松山高中義工社的同學們步上樓梯，一陣陣嬰孩的哭聲傳進耳內，但與普通的小孩似乎有些不同…我們進到了一個房間，有股怪味馬上使我蹙了一下眉，隨即映入眼簾的是一幅不堪入目的畫面：那是一群有著身心障礙的孩子，有些坐在椅子上，四肢歪斜成奇怪的角度；有些頭大的連身體都難以支持重量；有些正努力用他歪歪的嘴巴吃下修女餵的食物；有些五官不整，眼睛無神，另一房是整間房間都充斥著他們所發出的呻吟聲。修女說，這些都是身心目中度或重度智障的孩子，

我無法想像，心中的震撼筆墨難以形容…

教官把我們分成兩組，一組是幫忙餵食這些小孩，另一組則是陪吃飽的小孩玩，我是被分到第二組。在另一個房間裡，大概只有五、六個小孩，我鼓起勇氣推著一個女生到後院去透透氣，我有小聲跟他說話，但他都沒什麼反應，後來才知道，他們不一定聽得懂我們的話，而且也沒辦法說話，心裡的感慨又更深了一些。仔細看，那個女生的眼睛其實很漂亮呢！我們在他旁邊誇獎她可愛，她好像聽懂了，嘴角揚起了一抹微笑，呵呵似乎在謝謝我們呢^^

看著一個小小的庭院，他們一輩子都要待在這小小的托兒所，不知他們是否也會嚮往外面的花花世界呢？是否也會想像其他正常的孩子一樣在外面跑跳？

越這樣想著，便覺得我們更應該懂得知足，至少上天給了我們一個健康的身體，讓我們能夠去體驗外面廣闊的世界，縱然現今的我們必須背負著許多壓力，學習著許多事情，但比起眼前的他們，或許我們更應該好好的努力，在未來用自

己的力量回饋社會，回饋這些孩子在短短一個下午賜給我們的深深體悟。

201 孔德瑜 聖安娜之參觀心得感想

我以前就聽說過聖安娜之家是一位很有愛心的天主教神父創辦的，但我本來以為它只是一家單純的孤兒院，結果一踏進門，發現完全不是這麼一回事。

一進門發現她們長得跟我們有點不一樣，原來他們大多是得了唐氏症(第 21 對染色體多了一條)也就是我們所謂的唐寶寶或是一些腦性麻痺(出生時腦部缺氧或是小時後傷到腦部)的人。

剛開始真的是有點小震驚，可是在幫忙餵食一位小女孩之後，發現他們都好可憐！他們也不是自己願意要變成這樣，活得這麼痛苦，可是那些狠心的父母，不管養不養得起他們，就把他們丟在那裡，不聞不問，連偶爾抽個空去看他們一下都不肯，真的是很過分。

不過這個世界還是有愛心跟溫暖的，像那些在聖安娜之家作志工的修女和阿姨們，一直無怨無悔的照顧那群可憐的人，真的是很辛苦，而且還要了解每個人的習性。像我在餵一個小女孩時，因為她的吞嚥功能比較不好，要等很久，就要很有耐心。還有輔大有一門課就是要來這裡做義工幫忙，真的很有意義。

現在我才發現，我有多麼的幸運、幸福，而我竟然不懂得珍惜，整天只顧著玩，真的很不應該。

最後真的很希望大家都勇於樂捐，多多幫助他們，讓他們可以活得更好。

205 余安瑀 認識了一群天真可愛的大朋友—多重身心障礙的朋友

一開始聽到要去聖安娜之家，並沒有什麼特別的想法，覺得應該是去一般的孤兒院幫點忙。做義工本來就是一件愉快的事，我們其實也只是拿出一點點的時間，去做一些我們做得到的事、幫一些小忙，不過這一點點小事也就讓我覺得心情很愉快了。來到聖安娜之家，一開門，我以為會看到一群小朋友，不過映入眼簾的是一群身心障礙坐著輪椅、坐在地板上的小朋友還有大朋友。我們分成了兩組，一組人幫忙餵食，我們這組則是陪他們玩，希望他們今天能夠覺得很開心。

他們不能自己吃飯，有些人也得靠輪椅才能活動。我一時間覺得百感交集，心裡頭混雜著好多不同的感受，看著他們有點呆滯的眼神，也不知道聽不聽懂我們說的話，來到了這個地方幫忙，卻真的感覺自己什麼忙也幫不上。我們和他們來到院子吹吹風，坐上一個大搖椅，就是公園中常常看到的那種大搖椅。我陪著的那個小朋友突然雙手伸向我，我被他突如其來的動作給嚇到了。修女才跟我解釋說他喜歡別人抱，知道之後我就抱著他一起坐在搖椅上，開始試著跟他聊天，不過不管我說什麼，他好像也都不太懂。問了修女才知道他們聽不太懂我們在講什麼，也不會講話，這裡的孩子大多是多重身心障礙，而我一直以為坐在我旁邊的「小男生」，事實上已經是二十歲的大姊姊了。因為整理方便所以他們的頭髮都剪的短短地，看起來稚氣的臉上，完全感覺不出已經二十歲了。我還是抱著她，腦子裡開始打轉，想她為什麼會這麼喜歡抱人，我想應該是擁抱會給人一種安全感吧！不管抱著人或被抱都會有種幸福的感覺。看看他們，再看看自己，真的就會知道自己有多幸福。我們健健康康的生活著，做著自己喜歡做的事。離開前，我們一一跟他們說再見，跟這群很天真很可愛的大朋友們說再見，希望我們還有機會再來陪他們。他們應該不會記得那天下午有一群學生來陪他們玩，不過我們會一直記得，我們來到聖安那之家，認識了這群天真可愛的大朋友。

3.關懷之旅組—陽明教養院志工服務

目的：人生有夢，有夢最美；心中有愛，一切美善。知足、感恩、善解、包容。

快樂志工：214 學生古芳瑜、張欣如、吳日中、高仕麒、導師及英文李積美老師

台北市立陽明教養院志工服務報名表

活動時間：93年12月26日上午

活動地點：陽明山陽明教養院

活動目標：藉由關懷社會弱勢族群，體驗無所求付之服務精神，進而學習知足、惜福和感恩。

活動內容：陪同身心障礙之院童至戶外活動舒敞心胸，並協助無法自行進食者用

餐。

活動費用：每位同學\$100，內含交通費、保險費及點心。

活動流程：

7：30~7：45—報到

7：45~8：00—行前注意事項說明

8：00~8：30—出發前往

8：30~11：00—活動

11：00~11：30—協助進食

11：30~12：00—志工心得分享及用點心

12：00~12：30—賦歸及石牌國中解散

集合時間：當天上午 7：30~7：45

集合地點：石牌國中大門口（捷運淡水線石牌站對面）

報名表

姓名：

出生年月日： 年 月 日

身分證字號：

聯絡電話：(H) (M)

地址：

家長姓名：

家長簽章：_____

陽明教養院關懷應注意事項：

1. 所關懷的院生大部份是無家庭、無人認養或臨時留下的
2. 身上請勿配掛物件（名牌、筆、裝飾品）以免院生抓
3. 勿私自給院生吃的、用的東西

4. 勿與院生太親熱的擁抱
5. 接院生時請在門口等候，唱到您關懷院生的名字時再進入
6. 無法自己行動的院生請照顧人員多幫他按摩，或是帶去曬曬太陽
7. 行動不便的院生多注意勿讓他受傷
8. 餵點心時（果凍）請用小湯匙擾碎再餵
9. 用餐時注意院生是否要先餵藥再餵食（飯前洗手、飯後漱口）
10. 照顧當中有任何問題立即向小組長及工作人員反應（或院方的老師）
11. 請勿私自攝影拍照，需要的人請向攝影志工索取

陽明教養院關懷服務志工心得筆記

服務地點：陽明教養院

快樂志工：214 古芳瑜	服務日期：2004 年 12 月 26 日
心得：第一次來到這，看到了以前許多從未看到的人事物，在這裡彷彿跟社會隔了一道牆，我覺得這些院生其實有些可憐，他們沒有多大的空間可以自由活動，也只有幾次機會能到外面出來活動，比起他們，我們更應該知足，我們有健全的手腳、正常人的心智，但他們卻缺少了那一點東西，而造成他們終身的缺陷，所以利用這次的機會做志工，也讓我獲益良多。	
快樂志工：214 張欣如	服務日期：2004 年 12 月 26 日
心得：這是我第一次到陽明教養院，也是第一次照顧這類孩童，也許有些年齡比我們都大，但他們想依賴旁人、受人照顧的習慣，就像小孩一樣。這次的經驗，給我很大的感觸。他們同住在一起，生活在活動空間並不大的環境裡，每天被安排什麼時刻該做什麼事，幾乎沒什麼自由。我並不是他們也許不能完全了解他們的感覺，但我希望他們是過得很快樂的。我也感謝我的父母，給我能夠關心別人、愛別人的心。	
快樂志工：214 吳日中	服務日期：2004 年 12 月 26 日
心得：這次的服務經驗讓我感觸良多，原來這世界上還有這麼多需要幫助的孩子，他們的不方便，讓我覺得自己能平安的活在世界上是多麼幸運的事，也很感謝台灣有慈濟這種組織。現在掛著宗教名義到處騙錢的團體太多了，真正有做事的沒幾個。總之，很感謝有這次的機會能參與這樣的活動。	

快樂志工：214 高仕麒	服務日期：2004 年 12 月 26 日
心得：這一天，見識到了與社會隔離的一個小角落，雖此地很偏僻，但卻充滿溫暖，因為有許多人在這裡發揚他們的愛，讓這裡的所有人都幸福。	
快樂志工：214 導師及英文李積美老師	服務日期：2004 年 12 月 26 日
心得：陽明教養院關懷之旅，是我本學期一直想在充滿活力和幸福的 214 推展的活動，希望能藉由照顧、關懷那些行動、言語不變的院童，學習知足、惜福和感恩，也相信這將是參與同學非常不同的體驗。對我而言，更是一項快樂的突破。感恩此行有子睿（隊長）、煥仁、仕麒、日中、欣如和芳瑜的加入，我們師生七人一起渡過了一個付出無所不求的不一樣的週日上午，我們一起學習如何陪伴、關懷這些可憐的院童，為他們唱歌、跳舞、按摩、逛院子、餵食點心和中飯。之後志工們互相心得分享和感恩，也令人感動。這是我第二次到陽明，卻是我和學生一起來的第一次，心中的感動和感恩，真的是難以言喻，6 個孩子的表現真的是可圈可點而令我讚嘆不已。尤其是日中的滿場飛和煥仁的滿臉笑容讓我印象深刻而難忘！	

4. 資源回收組—石牌公園志工服務

目的：用心體會萬物之美，用善行呵護大地生命

快樂志工：214 學生李凌芸、陳宜君、陳仲帆、鍾孟軒、導師及英文李積美老師

資源回收分類

寶特瓶：

- * 台北市 1 個月可產生 24 塊寶特瓶磚
- * 1 塊寶特瓶磚=5 萬支寶特瓶
- * 32 支寶特瓶是 1 公升的石油提煉能量

玻璃（請交由環保局回收車處理）：

- * 每一噸碾碎的廢玻璃=節省 135 公升石油
- * 回收一支玻璃=節省 4 小時 100 燭光燈泡的電能

紙類：

* 每人每年平均要丟棄 300 公斤的廢紙

* 50 公斤的紙=1 棵 20 年的大樹

塑膠類：

* 使用回收的二次料比用原料能減少 50%的能源

鋁罐：

* 回收一個鋁罐=節省 3 小時電視的電能

鐵罐：

* 用回收的鐵罐來煉鐵比用鐵礦能減少 68%的空氣污染、72%的水污染、52%的能源消耗

石牌公園資源回收志工心得筆記

服務地點：石牌公園

快樂志工：214 李凌芸	服務日期：2004 年 11 月 14 日
心得：以前總認為難得的週末假日就該在家好好補眠，這一天星期日，我起了個大早，到石牌去幫忙資源回收分類，本來覺得會很累的，但現在覺得很有意義，一包包的垃圾，經過分類後，是一袋袋的「黃金」，很有成就感的說。回收完的團康遊戲也讓我印象深刻，此行的收穫還真不少呢！	
快樂志工：214 陳宜君	服務日期：2004 年 11 月 14 日
心得：以前好像沒做過環保義工，所以這次去還蠻新奇的，看見許多我沒見過的工具，還有紙的分類，做完義工後的團康活動還挺有趣的，唱歌學手語之類的，不過我的台語非常「爛」，所以歌曲中有些地方我可能聽不懂，不過玩的還蠻開心的，是一種新的體驗。	
快樂志工：214 陳仲帆	服務日期：2004 年 11 月 14 日
心得：這是第一次去做義工，也是第一次跟高二同學去做義工。而這次的活動是自願的，所以到了那邊不會說不想做或是不開心。在那邊，有看到很多年紀大我們好幾倍的阿公阿嬤，當然也有年紀跟我們相若的！套一句美術老師的話 -- 「就感動！」希望這個社會有更多的人士們，大家一起齊心做環保。	

快樂志工：214 鍾孟軒	服務日期：2004年11月14日
心得：做環保，也許是近幾年才逐漸被大家所知的名稱，但身為現代人的我們，對於這個大自然的愛護已經到了事不容緩的時候了，所以做好環保和垃圾分類是最容易回饋大自然也是我們必需要做的。對於這次的志工活動，讓我印象深刻的是，雖然做的是一些粗活，但大夥兒都做得很愉快，在事情完成之後，我們也和一些志工大哥大姐們玩了幾個遊戲，也因此認識了一下彼此，也發現她們真的是一群很有愛心的人，我想要讓世界能發光發亮，就是需要像他們一樣的付出，只要每個人都能撥出愛心，這個地球就一定能更美好。	
快樂志工：214 導師及英文李積美老師	服務日期：2004年11月14日
心得：每個月的第二個星期天早上，我常到石牌公園做資源回收，但這次對我卻意義大不同。因為這是我教書以來第一次帶我的學生一起來做志工，心中充滿了無限的歡喜和感恩！身為導師，愛護地球本就是平日對孩子們的期許。而仲帆、孟軒、子睿、晟維、凌芸和宜君，六個人能自願在假日起早做資源回收的工作，將垃圾變黃金，黃金變愛心，來為愛護地球而付出一份力量，我真的是為他們感到欣慰和驕傲。很感謝當天很多慈濟師兄師姐的帶領，又買很多水果、飲料招待我們，還送給我們紀念品和感恩卡，另外更感謝陽明大學的慈青社義工和我們一起互動和心得分享，真可謂是收穫滿滿。	

5.環保服務組—基隆路電動天橋活動剪影

認養基隆路上的電動天橋，並於每個月定期打掃，服務社區，且和社區結合，使我們的週遭環境更加整潔舒適，保持美好的生活空間，我熱愛松高，服務與學習，讓我們為兩千多位同學服務，松山高中自九十一年九月始至今由郭靜靜老師發動【認養松山高中旁電動天橋】每日撿垃圾、每月打掃樓梯，推行環保運動，老師與學生一起推廣（見中國時報 91.12.10.人生半百歲月活出智慧）。之後由義工社組成環保服務組加入行列；社區環境保護活動，人人有責。透過這個活動，讓同學體認到環境整潔維持的重要性，進而培養生活中應有的公德心，並且與社區有了良好的互動，期許未來會有跟多的同學與我們共襄盛舉！

6.創世組—創世基金會義賣服務活動

創世基金會義賣服務心得

松山高中十五週年校慶，意義非凡，義工社也爲了創世基金會，在川堂設置了一個攤位。攤位尚未擺設完畢，川堂已經有不少人了。其中有些人看到宣傳海報，就掏出點券買下不少義賣品。義工們不讓鬚眉，大聲叫賣，很快的，許多人聚集到攤位前，義賣品很快就銷售一空。

在這個活動裡，看見不少人因爲知道是義賣，大方的掏出點卷，也有人直接把點卷捐出來或是捐出發票。這時深刻感受到人們所表現出的同情與愛，不禁覺得義賣真的是一項很有意義活動。

之前校慶雖然也有園遊會，但是公益性質的很少有機會能夠讓學生幫忙處理。活動前的佈置規劃、之後的收尾雖累人，但是看見桶子裡滿滿的愛心，一切的努力都是值得的。

創世基金會 義賣品統計表

時段：09：30 ~ 11：00 負責同學簽名：1.

2.

項目	數量	售價	售出數量	剩餘數量	銷售總額
電池 4 號 2 粒裝	35 組	30 元			
天使娃娃魚一對 (粉紅 54 + 粉藍 51)	51 對	50 元			
電池 4 號 8 粒裝	4 組	80 元			
雷射筆	8 組	50 元			
驗鈔筆	9 隻	50 元			
籃球	1 個	50 元			
彩妝盒	2 個	20 元			
CD 拉鍊包(硬殼)	3 個	50 元			
CD 拉鍊包(ESPN)	7 個	50 元			
釘書機(20 盒裝)	1 個	80 元			
磁片盒	2 個	30 元			
愛心香皂	2 個	30 元			
保溫杯(TRISTAR)	1 個	30 元			
保溫杯(SANYO)	1 個	50 元			

金額總計：_____

簽收人簽章：

93.11.12 製表

7. 義賣組—松山高中學務處校內義賣剪影

(1) 宗旨—校內物品拍賣所得捐出給松山高中仁愛基金

為了幫助學校的清寒學生，以及解決學校遺失物的後續處理。義工社於 94 年 3 月 11 日舉辦校內物品拍賣，此次拍賣總計募得 1355 元，並捐出 680 元給學校仁愛基金

收 據

茲收到 義工社社團 捐助本校仁愛基金新台幣陸佰捌拾元正。

具領人： 簽章

經辦人： 林宥馨教官

中華民國 94 年 月 日

(2) 宗旨—由義工社同學實施義賣活動，所得金額除扣除八位同學午餐外(50 元/每人)，其餘將全數均贈聖安娜之家使用

簽 於

主旨：簽擬本校遺失物品義賣活動，請核示！

說明：

一、本校遺失物品招領時效已致，尚有許多物品未領回，經清查品項、數量(如附件一)。

二、建議於 94 年 9 月 28 日中午 1200-1250 由義工社同學實施義賣活動，所得金額除扣除八位同學午餐外(50 元/每人)，其餘將全數均贈聖安娜之家使用，並已以收據為憑。

擬辦：

一、於班級通報上宣傳義賣活動相關物品名稱及資訊，並於朝會時宣達活動之意義。

二、請同意義工社同學中午公假活動。

三、剩餘之物品另捐贈慈濟機構。

會辦單位：訓育組

承 辦 單 位

審 核

決 行

遺失物 義賣品統計表

時段：09：30~12：30 負責同學簽名：1. _____ 2. _____

編 號	項 目	售 價(元)	已 賣 出
1	皮夾(黑)	10	
2	錢包	60	
3	眼鏡(藍)	5	
4	眼鏡(銀)	5	
5	眼鏡(紅)	5	
6	電子手錶(綠)	60	
7	復古手錶	30	
8	高級錶	150	
9	手機(深藍)	100	
10	手機(淺藍)	100	
11	紅筆	5	
12	橡皮擦	5	
13	臘筆(黃)	5	
14	自動鉛筆	10	
15	0.3 中性筆	25	
16	筆袋	10	
17	超高級雷射筆(金)	250	

金額總計：_____ 簽收人簽章：_____

(3)義工社參考書義賣活動企劃

各位老師您好：

義工社將於期末舉行二手書義賣活動，酌請老師們協助踴躍提供參考書，以俾利本項活動舉行，其義賣所得將捐給慈善機構。

*本社將於 4/29 日中午派員前往收書。

再次感謝老師協助！

義工社敬啓 94.04.26

一、活動名稱：二手參考書義賣(本次活動所得全數捐予創世基金會)

二、目的：1.響應全球環保活動減少資源浪費，使其物盡其用。

2.藉本活動奉獻一己之力，發揮愛心協助植物人、關懷社會。

三、日期：94年6月16、17日兩天十二時至十六時半(下課時間)。

四、地點：四樓教師會辦公室。

五、活動對象：全校學生。

六、活動流程與負責人：每本參考書售價十元或持當年5.6月份發票5張兌換

時 間	16 日	17 日	工 作
1200-1230	潘首晨、徐智威、黃詩純	潘首晨、徐智威、黃詩純、張得莉	收錢、維持秩序及整理書籍
1230-1300	社長、蔡果伶、姚文韻、胡純嘉	陳亞歆、賴亞筠、陳思萍	
1350-1400	黃承承、陳韻安	黃詩純、張得莉	
1450-1510	孔德瑜、黃庭耘、賴佳芬	徐智威、洪汶丞	
1600-1630	潘首晨、賴亞筠、陳思萍	潘首晨、徐智威、黃詩純、張得莉	

七、時程進度表、任務分配表

時間	進度	負責人	備註
4月份	通知各科室負責老師協助蒐集 義賣書籍	林宥馨教官	
5月份	1.派義工社人員至各科辦公室 收取義賣書籍。 2.配合衛生組安排高三舊書回 收時間派第二組人員前往收 集可用參考書籍。	各組組長 第二組組長	1.統一置放教 具室 2.統一置放地 下室
6月初	1.由第二組組員負責整理書 籍，依其年級科目彙整。 2.美宣組繪製活動海報 3.佈置活動場地	社長及第二 組組長	教師會辦公室

五、松山高中榮獲第六屆青少年志工菁英獎---306 陳逸歆同學 302 陳亞歆同學青少年志工菁英獎---306 陳逸歆

一、啓發

(一) 是誰或哪個事件激發您從事志願服務？

高一時，因朋友參加學校的義工社，自己也隨同參加。學姊有策劃一些活動，讓我們在課餘時間從事義工的活動。在那段時間裡，跟著指導教官與學姊的腳步，慢慢培養出為他人付出的精神。當初若不是同學的邀請，與社長的努力，或許現在我仍然不知道，原來我能夠付出的對象不只是周遭的親朋好友，從學校社區的住戶，甚至和自己毫無關係的陌生人，都可以成為我們服務的對象。升上二年級時，經教官的推薦，我成為義工社的社長。當上社長後，一股使命感油然而生，我必須讓社員都可有機會幫助他人，並以身作則，積極參與自己與幹部門規劃的服務活動。一次次的活動，有成功，也有失敗，但一步步堅定了我為他人服務的心。

(二) 為什麼您會覺得從事志願服務是很重要的？

社會上有很多需要幫助的人，數量往往多於生活舒適的人。既然自己的生活不虞匱乏，又有多餘的時間，何不幫助那些需要幫助的人？身為學生，能夠做的事或許不多，但只要有一顆幫助他人的心，沒有什麼做不到的。當我清理完原本髒亂的公園時，一種成就感便產生了；當我在護理之家表演時，老人家的笑容就是我最好的禮物。和大家一起從事一項活動，那種同心協力的感覺，完成時的喜悅，都是令人難忘。從事志願服務除了幫助他人之外，自己也得到了待人接物的道理，和許多可貴的人生體驗。

二、投注心力

(一) 在參與的志願服務中您扮演的角色、實際負責的工作項目與內容？

1. 在春寧護理之家參訪的活動中，活動前，我負責單位接洽、活動流程規劃、服務人員招集的工作。活動當天，帶領社團前往與康樂活動帶領是我

負責的內容。

2. 在天橋與社區公園打掃的活動中，活動前，服務人員招集和掃區規劃。
活動當天，掃具分配、實際參與打掃活動。
3. 在學校參考書義賣的活動中，活動前，向老師收集參考書、整理學長姊
留下的參考書、申請並整理場地、服務人員調配。活動當天，義賣參考書、
後續場地整理。
4. 在學校舊衣義賣的活動中，活動前，整理待賣物品。活動當天的義賣。
5. 在校慶創世義賣的活動中，活動前，整理待賣物品。活動當天的義賣、
後續場地整理、義賣所得整理。
6. 在流浪狗愛心領養的活動中，活動前，校內服務人員招集。活動當天，
帶領社團前往、分發刊物、協助領養事項。

(二) 在您參與的志願服務中，您認為其中最困難的是哪一部分？

每一件活動的創始作業總是比較辛苦的。像是義工社要推動校內第一次的參考書義賣活動，在沒有前例的情況下，需要一個完整的活動規劃，對我來說，是一大挑戰。在與幹部和指導教官的討論後，一套活動草案大體完成。義賣前需先通知各科老師，請老師們提供他們不需要的參考書，並篩選學長姐遺留下的自修、題庫等。在不影響課業的前提下，利用課餘時間，我們終於在義賣前完成場地布置。身為學生，兼顧課業與義工社是我一直努力的目標。義賣當天有許多同學共襄盛舉，活動圓滿完成。一切的辛苦都是值得的。

(三) 您會邀請其他人一起合作，或參加任何社團組織嗎？

當上義工社的社長後，招集新社員是首要的工作。雖然沒有大力宣傳，但是仍然有許多有服務熱忱的同學參加。再來便是活動的規劃，從最基本的社區打掃開始，我們一起維護社區環境的整潔。像是街道、天橋等，都有社員加入我們打掃的行列。我的幾個好朋友也加入了義工社，幫了我不

少忙。我們一起完成了許多活動，如護理之家的表演、義賣的前置作業、公園的打掃等。當有志同道合的人一起為他人服務，那種團結和同心協力的感覺很不錯。

三、影響

(一) 您所從事的志願活動有那些具體成績？（例如募到多少款項、幫助多少人等）

1. 校慶當天所舉辦的創世義賣，義賣總計 7945 元，全數捐給創世基金會。
2. 校內遺失物義賣，義賣總計 1355 元，捐 680 元給學校的仁愛基金，幫助校內家境清寒的同學。
3. 校內參考書義賣，義賣總計 5210 元，發票募得 1250 張，全數捐給創世基金會。
4. 維持校外天橋的清潔。
5. 領養活動，有兩隻流浪狗與一隻貓被領養

(二) 有誰因您的服務而受惠？如何受惠？

1. 與住在護理之家的人分享活力與歡樂。
2. 讓使用天橋的人可以有乾淨的使用空間。
3. 捐款給學校的仁愛基金，幫助校內家境清寒的同學。
4. 捐款與發票給創世基金會。
5. 使兩隻流浪狗與一隻貓有歸宿。

(三) 這些成果達到您預期的目標嗎？

對於每一項活動，我都全力以赴，希望能將活動辦好。本來不被看好的義賣活動，都有不錯的成績，同學的踴躍出乎我意料之外。參加這些活動，我發現其實每個人都擁有愛心，只是差在有沒有發揮的地方而已。這些成果不僅達到我的目標，更超過我所預期的。

(四) 對於志願服務，未來您有任何進一步的規劃？

現在升上高三，必須為升學而努力，相對的服務的時間必須減少。等考上大學之後，所能選擇的服務管道會更為多元，時間也比較充裕，自己所能勝任的工作也增加了。倘若大學裡有相關性質的社團，我可以加入他們，繼續服務的工作。其實社會也有許多基金會，或是服務性質的團體，可以擔任其中的義工，幫助更多需要幫助的人。

四、個人成長

(一) 從服務的經驗中，您學到哪些新知識與技巧？

義工社的運作與推行，加強了我資料統整、策劃與執行活動、人員調配和帶領同學的能力。在環境打掃的活動中，我深刻感受到培養公德心的重要性，也體驗了清道夫的辛苦。參訪護理之家，讓我重新省思生命的意義，「把握當下，活出自我的。」其實自己是很幸福的。義賣時，學到買賣上的一些小技巧，也體驗叫賣的感覺，賣東西時絕不能悶聲不響，要不然就是賣不出去的。台灣的流浪狗問題愈來愈嚴重，大家必須要正視這個問題，讓流浪狗的數目減少。

(二) 志工活動中最令人回味、難忘的一件事是什麼？

那是一個很難得的機會，去參訪春寧護理之家。行前我和朋友不忘準備一些餘興節目，以備不時之需。剛踏進護理之家，護理長的親切令人印象深刻，一掃我對護理之家的刻板印象。每一層所住的「住民」，依嚴重的程度來分層。當我們到了程度較輕的樓層時，我們決定獻唱一曲，為老人家們表演。唱得如何我已不記得了。唯一記得的，是他們真摯的笑容。

我們將持有的青春分享給了他們，當我們付出了少許微不足道的活力之時，得到的遠比想像的要多。我從沒想過那五音不全的曲調，卻換來那發自內心的回應。只要真心誠意的去付出，對方必有所感應。那一次的旅程，我也看見了護理人員的愛心與無微不至的照顧，他們所分享的，是愛吧！面對無親無故的人，也能放寬心胸，甚至不求回報的付出。他們所得到的，

雖只是老人家的微笑與信任的眼神，那就足夠了。護理長每訴說每一個老人的故事時，那眼裡的溫柔，讓我難以忘懷。分享一經昇華，那就是愛。或許無心的一種分享，所得到的竟是滿滿的愛與回報啊！

(三) 您會如何告訴其他青少年朋友有關您的服務經驗？

在參加義工社之前，我也只是一個普通的高中生。在參加一些服務的活動之後，我發現其實付出並沒有想像的那麼難。起初，我們拿起掃具，到學校周圍清理垃圾。當原本髒亂的街道恢復乾淨時，那種成就感真是難以言喻。之後，到護理之家表演，表演之前的緊張，在鼓掌聲中一下就煙消雲散了。能夠為那些可愛的爺爺奶奶們表演，是一件令人高興的事。社團所舉辦的義賣活動，事前的準備或許繁瑣，但是到結算義賣所得時，可以感受到大家的愛心與付出。與同伴們一起努力，採收成果時，我們一同欣喜、一同感動。擔任義工，我學到了很多。幫助他人的快樂與不求回報的付出、和同伴產生的真摯友誼，這些都是在擔任義工時，我所感受到的。我很慶幸我選擇了這條路，將來我會繼續走著服務他人的道路！

記憶深刻的志工服務—流浪狗領養活動心得

中午吃完飯之後，懷著與小狗見面的興奮，趕往建國花市。抵達那裡時，狗狗尚未送來。區域比想像中要小的多，但卻更加添溫暖的氣氛。有許多來自各地的愛狗人士到這個地方幫忙，每個人都為這個活動而聚集在這裡，蓄勢待發的等待活動的開始。當小貓小狗抵達時，大家不禁為牠們可愛的樣子驚歎，下定決心為牠們覓得好歸宿。

我們的工作是分送協會的雜誌，那並不是一個簡單的工作，一般人並沒有意願在逛街時手上拿著路上分發的東西，但也有不少人主動索取，甚至詢問活動地點在那裡。這些民眾不只給了我們信心和繼續努力的毅力，也讓我們體會到社會的溫暖。小狗們陸續找到命中註定的主人，籠子愈來愈空了，最後只剩下一狗一貓，因為時間的關係，不得已只好將牠們送回流浪狗之家。

雖不能確定小狗們被領養之後，將來的命運會是如何，但我祝福牠們能夠幸福快樂！

參、服務學習生命體驗活動未來規畫發展

松山高中公共服務課程(生命教育之推動策略在松高-服務學習)企劃

具體實施方案(服務學習將從 95 年 9 月校園運作持續推動)

1. 由學校與公益團體(醫院、孤兒院、老人院、資源回收團體……)合作，每週六上午，本校學生至需要服務的團體進行四個小時的協助。
2. 每學期十次，每次兩個班級。上學期 101-110、下學期 111-121。兩個班級分別去兩個不同的團體進行公共服務，各班一學期去同一個地方兩次。
3. 每位同學一學期進行的公服時間是八小時。若擔任志工的老師超過二十位，經費充裕的情況下，可一學期同時實施 101-121 的公共服務課程，每次改為四個班級。
4. 扣除開學前兩週、考試前兩週、期末兩週，每學期可實施的週末大約是十次。
5. 若每次兩班，一個班需要車費 4000 元，保險費 500 元，兩班共計 9000 元。一學期十次需 90000 元。
6. 亦可結合廠商贊助，形成公益與服務的正向結合。
7. 經費部分：學生每人收費 80 元(64000)、其餘經費(26000)邀請家長會贊助。
8. 邀請 10-20 位老師擔任志工老師，一學期貢獻兩次的週末，帶領學生參加兩次的公共服務。
9. 每週三先發給當週要公共服務的班級相關資料，並進行注意事項的說明。
10. 服務完成之後同學需繳交心得報告 250-500 字。(或由學校設計學習單)
11. 每學期的公共服務成果列入德行成績評量。(考慮佔德行成績的某一個比例)

肆、服務學習生命體驗活動實施的感想和收獲及建議

- 一、各種體驗活動因性質及目的之不同，而有不同的感應與刺激，但均可藉經驗而學習，藉服務而內省，影響學習的整體過程。
- 二、當體驗活動後會存留一段時間的情緒，再沉澱，轉化為認知的一部分，在情境中增加概念、技巧、態度和價值觀等經驗的統合。
- 三、每個體驗活動最後需討論，顯現內省特別多，亦是體驗學習最重要的，亞歌參訪春寧護理之家的感動是沒有來的同學感到惋惜
- 四、分組是為學生較有意願的活動參與，配合學生興趣，提供互助的學習氣氛及具討挑戰性的服務，但也剝奪了他組所無法學習的地方，如能多增加他組服務學習生命體驗將更豐富。
- 五、服務時間掌握重要，最好半天以上的體驗，能讓學生擁有寬闊、自由的個人或團體學習。
- 六、服務學習非一朝一夕能見立竿見影之功效，而是需長期耕耘，配合組織運作，各處室的規劃與配合，才能成效。
- 七、松山高中已將服務學習生命體驗活動未來規畫發展，從 95 年 9 月校園運作持續推動，需要老師與學生熱情的參與。

伍、服務學習生命體驗活動的結語

服務學習是學生學習外界的事物，透過團體活動共同探索一些有意義的問題，讓學生多運用他們的身體與感官，更明白所學習的教育與群體生活相聯結。生命體驗活動可影響到學生的思考、想像、表達情緒等，甚至於尋求生命的意義與價值，往往能讓學生立即回饋，深刻的生命體會，服務學習亦是生命教育中重要的一環，從中尊重生命、珍惜生命。

陸、參考文獻

- 謝智謀、王怡婷（2003）。體驗教育一帶領內省指導手冊。體驗活動內容主要摘自 Kapp, C.E. 臺北市：幼獅文化公司。
- 王承前（2005）。財團法人天主教白永恩神父社會福利基金會會訊。台北市：財團法人天主教白永恩神父社會福利基金會會訊：中華民國特殊教育學會（1994）。特殊教育課程與教學。台北市：心理出版社。
- 杞昭安（2005）。特殊教育專論講義。台北市：國立台灣師範大學護理教師教育學程班。
- 教育部編（1995）。中華民國身心障礙教育報告書-充分就學.適性發展。台北市：教育部。
- 吳武典（1989）。特殊教育的理念與作法。台北市：心理出版社。
- 張蓓莉、廖永堃、董媛卿（1996）。如何發現及協助特殊教育學生。台北市：國立台灣師範大學特殊教育中心。
- 董媛卿（1990）。如何教養情緒障礙的小孩。